

**RESTAURANT BURREL**

Plaza de la Reina  
Servicio por cubiertos y a la carta  
Especialidad en el BISCUIT GLACÉ. Se admiten encargos para las presentes fiestas, en el Restaurant y a domicilio.  
Casa especial para los hambres y platos de cocina preparados.

**LECHE**  
Recomendada especialmente para enfermos. Váquería Holandesa, calle de Serranos, 4.  
Litro 0'45 peset as.—Se sirve a domicilio.

**Asuntos del día**

El fallecimiento del Sr. Sagasta continúa siendo la nota del día. La prensa toda, excepción hecha de la radical, dedica al ilustre jefe del partido liberal largos artículos, haciendo resaltar sus méritos y servicios, y atenuando sus defectos y errores, y refleja el sentimiento general de duelo que ha producido en España.

Esta tarde se celebrará su entierro, y es indudable que este acto será una imponente manifestación, justo homenaje rendido al que sacrificó su vida en aras de los intereses nacionales.

Muerto el Sr. Sagasta, se plantea el problema de la jefatura del partido liberal. Los despachos que recibimos de Madrid ya nos dicen algo de conferencias y trabajos sobre tan espinoso asunto. Mientras, algunos prohombres, como el Sr. Moret, creen que ha llegado el momento de la disolución del partido; otros mantienen la esperanza de que aun puede reconstituirse, presidido por un directorio de notables.

No es fácil predecir lo que ocurrirá. La solución más lógica es la de una amplia concentración liberal, entrando en ella el Sr. Canalejas, presidida por el señor Montero Ríos, ya que ninguna idea fundamental separa a todos esos elementos, más que odios personales, que por desgracia, en España se han superpuesto siempre a los intereses de la patria.

En el meeting republicano celebrado en Castellón ha vuelto a ponerse sobre el tapete el tema de la unión de todos los elementos que militan en el campo de la república. Los prohombres de la extrema radical son los que con más entusiasmo defienden la idea, estando dispuestos, para llegar a su realización, a proclamar la jefatura del Sr. Salmerón, tan pronto ensalzado como ceasurado por sus mismos correligionarios.

¿Se llegará esta vez a la unión? No lo extrañáramos. Las fuerzas republicanas han disminuido tanto en España, que nunca tan fácil como ahora llegar a una inteligencia, a pesar del abismo que separa a los de la extrema radical de los republicanos gubernamentales.

De todos modos, hágase ó no la unión, las instituciones no peligran, digan lo que quieran los Sres. Salmerón, Blasco Ibañez y demás conspicuos de la idea republicana.

En Barcelona han vuelto a agitarse otra vez estos días los socialistas, persiguiendo la huelga general. Las noticias que se reciben hoy son tranquilizadoras. A pesar de los esfuerzos de aquellos, asegúrase que no se llegará a ella, porque una buena parte de la masa obrera se opone, convencida sin duda que con ello solo hace el juego de determinados elementos, en perjuicio de sus verdaderos intereses.

**SAGASTA**

**Notas íntimas**

Es la única nota de hoy, pues aunque otras y graves merecen la atención pública, la muerte de Sagasta las oscurece todas momentáneamente. Ayer publicamos su biografía política; hoy daremos algunas notas de su vida íntima, tomándolas de un artículo publicado en 1897 por el distinguido escritor Gabriel R. España. Decía así el señor España:  
"Es de regular estatura. Su idiosincrasia hepática y el color bilioso, son las notas distintivas de su organización fisiológica que primero saltan a la vista.  
La casa enjuta, dos ojos saltones, de mirada penetrante, y la frente espaciosita y despejada, son signos exteriores de su inteligencia clarísima y de una sagacidad poco común.  
A la media hora de conversación, nos decía un diputado liberal, dan ganas de tratar a Sagasta de tú y decirle: 'Oye, chico, vamos al Congreso juntos.'  
Su carácter afable y bondadoso no tiene límites. No hay otro político, ni más sencillo, ni menos autoritario. Habla ordinariamente muy poco y con mucha franqueza.  
La casa de Sagasta no tiene de casa particular más que el aspecto. Por lo demás, aquello es todo menos hogar tranquilo e independiente: casino, club, salón de conferencias. Cualquiera llama a la

puerta, entra, le saluda, toma asiento a su mesa, se sirve café y después habla de la cuestión política del día.

Por eso Moya, recordando una frase célebre del marqués de Salamanca, dice que Sagasta más de una vez ha podido exclamar, mientras se ponía la corbata ó se abrochaba de prisa los botones del chaleco: 'Antes habían entrado aquí muchos que no conocía yo; ahora ya vienen algunos que ni siquiera me conocen a mí.'  
Se levanta temprano. En esto coincide con casi todos nuestros hombres de mérito. 'Al que madruga, Dios le ayuda', dicen por ahí las gentes, y tienen razón. El triunfo jamás reservóse para los haraganes que duermen *post meridiem*.

Después de un ligero desayuno, recibe a los amigos y correligionarios y a las comisiones y entidades que le visitan. No se preocupa para nada del traje que tiene puesto. A esa hora se encuentra envuelto en larga bata de no muy buen uso. Su dejadez y abandono en la indumentaria son proverbiales. Cuéntase que en San Sebastián se tomó en cierta ocasión el siguiente acuerdo por una reunión de periodistas: 'Abrir una suscripción para regalarte un sombrero hongo al presidente del Consejo de ministros.'

Se sienta a la mesa a la una, y come lo que le da, sin reparar si aquello satisface solo un deseo, ó es realmente nutritivo.  
No soporta de su habitual pizana, porque es perder el tiempo. Dice, como Balzac, que un pedazo de pan moreno y un cantaro de agua calman el apetito de todos los hombres. Por eso, poco le importa que la civilización haya inventado la gastronomía.

Por la tarde desearna un rato, recibe algunas personas, despacha su correspondencia y da el consabido paseo por la Moncloa acompañado de algunos de sus deudos.

Llega la noche y oena muy poco. Tiene que hacer en público, porque ya a esta hora los amigos asaltan al comedor formándose animada tertulia que suele durar hasta las once ó las doce.

Nunca frecuentó el teatro, y menos ahora en que irreparables desgracias de familia le han alejado de todo sitio de recreo y esparcimiento. Tampoco ha mostrado jamás afección a los salones ni a las reuniones del gran mundo.  
Como se ve, su vida íntima es modestísima. No tiene banquero, ni le hace falta. Vivió de lo que gana y todo lo que gana lo necesita para vivir. Su elevada posición política lejos de haber servido para enriquecerle, es la causa de su pobreza. Cuando se ocupan ciertos puestos de honor se gasta solo en propinas lo que a muchas familias basta para todas sus necesidades.  
Todo el mundo conoce su debilidad de referirse a la barba con el mano.  
Muchas veces lo ha pintado la caricatura en esa actitud, mientras con cara socorrona escuchaba lo que le dicen ó contempla impasible al que le combate.  
Cualquier médico atribuiría tan particular costumbre a una dermatitis más ó menos intensa; pero no hay tal cosa; cierto escritor amigo nos ha revelado el secreto: Sagasta no se rasca ni aún porque le despierte la reflexión este ejercicio, sino porque le pica la piel sencillamente.

**El cadáver**  
Madrid 6.—El cadáver del Sr. Sagasta fué colocado esta madrugada en una de las habitaciones de la casa, que quedó convertida en capilla ardiente. Se improvisó un altar, donde toda la mañana se han dicho misas a intención del finado.

El Sr. Canalejas estuvo esta mañana temprano a visitar el cadáver, oyendo misa en la capilla. Poco después llegaron los Sres. Azcoárraga, López Domínguez, todos los ministros y numerosos personajes políticos de todos los partidos.  
El Sr. Silvela visitó al rey para darle cuenta de los proyectos que tenía el gobierno para honrar la memoria del finado. Se convino que S. M. visite esta tarde el cadáver en el Congreso.

Después visitó el presidente del Congreso a los Sres. Dato y Sánchez Guerra para ultimar los detalles del entierro. Se le tributarán los mismos honores que a D. Antonio Cánovas del Castillo.

Los restos mortales del jefe del partido liberal reposarán, como ya se dijo esta madrugada, en el panteón de hombres ilustres de la Basílica de Atocha.  
El Sr. Silvela confirió también con el marqués de la Vega de Armijo, y luego visitó a la familia del Sr. Sagasta.

En el Congreso se reunió la comisión de Régimen interior con la Mesa, presidida por el marqués de la Vega de Armijo. Se acordó nombrar dos comisiones, una para que recoja el cadáver en la casa mortuoria, y otra que lo recibirá en las escalinatas del Congreso.

Inmediatamente han comenzado los trabajos para convertir la rotunda de la Cámara en capilla ardiente. Los balcones se hallan cubiertos con colgaduras negras y la bandera nacional ondea a media asta. Frente al dosel donde se colocará el cadáver se levantarán dos altares. El dosel, colgaduras y paños negros, son los mismos que sirvieron para la exhibición al público del cadáver de D. Emilio Castelar.

Como es sabido, el entierro se verificará mañana a las dos de la tarde. Asistirán 24 diputados rodeando el cadáver, con el presidente y secretario de la Cámara. Se invitará para que asistan a todos los diputados y senadores residentes en Madrid.

A las dos y media de la tarde ha sido trasladado el cadáver desde la casa mortuoria al Congreso. El féretro ha sido conducido por los señores Requero, Sagasta (D. Bernardo), Merino, Rodríguez, Galera, Tenorio, Jover, Garay y Cortina. Abria la marcha el clero parroquial con cruz alzada. Detrás del cadáver marchaban los Sres. Silvela, ministros y numerosísimos personajes políticos.

El cadáver ha sido recibido en las escalinatas del Congreso por la comisión nombrada al efecto, que preside el marqués de la Vega de Armijo. Colocado en el túmulo, el clero ha entonado un responso. Frente al dosel ha sido puesto un crucifijo. El féretro se halla rodeado de gruesos blancos.

La caja es de caoba, y al nivel de la cabeza hay una rejilla con tapa de cristal, que permite ver el rostro del Sr. Sagasta. El cadáver ha sido vestido con severo hábito negro. En el pecho tiene colocado un crucifijo. Las fajas no han sufrido alteración. Parece dormido.

Momentos después ha llegado el rey, sin escolta, vestido de capitán general de gran gala. Le acompañaba el duque de Sotomayor, también de uniforme. S. M. ha permanecido brevísimos momentos en el Congreso, manifestando su sentimiento por no poderse detener más tiempo por la necesidad de asistir a la recepción de Palacio. Rezó ante el cadáver.

Al salir del Congreso habló con el Sr. Canalejas y con algunos otros políticos.  
Los alrededores del Congreso comienzan a llenarse de gente. Se hacen preparativos para exhibir el cadáver. Dentro de poco se permitirá la entrada al público. En la escalinata hay una doble fila de guardias civiles.

Esta tarde estuvo a ver el cadáver D. José Salmerón. Rezó en uno de los altares. Comienzan a llegar coronas. Entre las que ya hay colocadas llaman la atención las de los Sres. Barambio, Cortina, conde de Garay, Francos, Rives, Jover, emplesados del Congreso, Mireles, Barroso, López Fuigoverver y Arroyo. Las del rey y el marqués de la Vega de Armijo, colocadas en el lugar preferente, llaman justamente la atención.

A primera hora estuvieron en el Congreso el obispo de Sión y el general Weyler. Ambos oraron muy emocionados.  
Se permitirá la entrada del público en la rotunda del Congreso hasta las diez de la noche. Se ha suspendido, en señal de duelo, la comedia diplomática que debía verificarse esta noche en el palacio con motivo de la festividad de los Reyes. La recepción no ha podido suspenderse por ser un acto oficial.

Todos los periódicos publican biografías y anécdotas de la vida del finado. El público lee con avidez los periódicos.

**El decreto sobre honores**  
El Sr. Silvela ha puesto hoy a la firma del rey el siguiente real decreto disponiendo los honores que se han de tributar al cadáver del señor Sagasta.  
Dice así: 'Queriendo dar un alto testimonio del profundo dolor que en nuestro ánimo, como en la nación, ha producido el fallecimiento del eminente patrio D. Práxedes Mateo Sagasta, a quien tanto deben la patria, la monarquía y las instituciones fundamentales, y al mismo tiempo dar una muestra de la alta estima en que tenemos las relevantes condiciones del finado, vengo en disponer lo siguiente:

1.º Se tributarán al cadáver honores de capitán general que muere en plaza con mando en jefe, celebrándose en Madrid, el día que se disponga, solemnes exequias por el alma del finado.  
A la conducción del cadáver y a las honras fúnebres asistirán el gobierno y comisiones civiles y militares.

2.º El ministro de Gracia y Justicia dirigirá cartas reales a los arzobispos, obispos, vicarios capitulares y jurisdicciones exentas, ordenándoles hagan que se celebren en Catedrales, Colegias y templos de las diócesis respectivas los oficios de difuntos correspondientes a intención del finado.

3.º Durante tres días, a contar desde mañana, vestirán luto riguroso todos los funcionarios del Estado, militares y civiles.  
Dado en Palacio a 6 de enero de 1903.— Alfonso.—El presidente del Consejo de ministros, Francisco Silvela.

**Ceremonial del entierro**  
El presidente del Consejo de ministros ha dictado hoy una real orden con prevenciones acerca del ceremonial con que será conducido mañana el cadáver del Sr. Sagasta a la última morada.  
Serán invitadas al acto las corporaciones, funcionarios y dependientes del Estado, que deberán ir de uniforme ó con el traje propio del cargo. Asistirán los cleros parroquiales con las mangas. Presidirán el luto los ministros con el representante del rey, un prelado y los parientes del finado. El cortejo fúnebre recorrerá el siguiente itinerario:  
Carrera de San Jerónimo, plaza de Cánovas, Paseos del Botánico y Atocha, hasta la Basílica del mismo nombre.

Frente a ella desfilarán las tropas que cubrirán la carrera y que irán uniéndose a la comitiva a medida que ésta vaya pasando.  
Allí se despedirá el duelo.  
El orden de la comitiva será el siguiente:  
Una sección de Guardia civil de caballería, cuatro piezas de artillería montada, un batallón de infantería, cofradías, Sacramentales, carro fúnebre, las cintas las llevarán un capitán general, el almirante ó un vicealmirante, un ex-ministro, un caballero del Toisón de Oro, un presidente y un vicepresidente del Senado y otros del Congreso.

Seguirán dos filas de porteros del Congreso, de la Presidencia del Consejo, de los ministerios y los criados del finado con hachones encendidos.  
Seguirán el elemento militar, el Ayuntamiento, la Diputación, las autoridades de Madrid, el Tribunal de la Rota, Tribunal de Cuentas, Tribunales Supremos, Consultiva de Guerra, Consejo de Estado.  
Después los diputados, senadores, capitanes generales y la presidencia del duelo.

Rodearán el féretro dos filas de Alabarderos y dará la escolta un regimiento de caballería.  
Seguirán las carrozas de Palacio, del Congreso y del Senado, los carruajes de los ministros y los de autoridades y particulares.  
Al ser enterrado el cadáver, un regimiento de infantería hará las salvas de ordenanza.

**POR NADA**  
CUENTO  
Se había anunciado la boda, se habían cambiado los regalos, se había convenido en el día y en la hora en que la gentil Niní dejaría de ser la señorita de Valdeñores para ser la señora de Fresneda.

Paco Fresneda, "el poeta del barro", el mesajero de los escultores andaluces, estaba bajo la sugerencia amorosa de una chisnela elegantísima, más bella que inteligente y con más fortuna que corazón.

Los amigos, después de haber intentado vanamente administrar a Paco la antipirina de la reflexión y los frébrigos de nuestros consejos, hubimos de convenirnos de que aquella calentura pasional era rebelde a todo tratamiento, y al adquirir tal convicción, procuramos, para bien del arte, que el casamiento se efectuara en el plazo más breve.

Así como así, el mal no tenía remedio y la reputación de Fresneda comenzaba a resentirse por obra de su obsesión afectiva. Los últimos relieves, las estatuas a medio acabar que en el estudio de Paco se erguían, eran variaciones sobre un mismo tema, repeticiones de un solo acorde, notas de idéntico color, trazos de monotonía desesperante, contornos siempre iguales, algo así como estrofas monorrítmicas de un poema lírico... Bajo el *peplum* de la patricia romana, entre la veste de la sacerdotisa griega, arrojada en las tocas monjiles de la mística doctora, palpitaba siempre Niní, la veleidosa heredera de los Valdeñores. En la adusta figura de la Genio, en el hermoso símbolo de la Industria, en los gigantes grupos simbolizadores de la Paz y de la Libertad, todos veíamos al perfil adorable, las facciones duramente perfectas y el gesto desdeñoso de la prometida del artista.

Cuando los íntimos nos preparábamos a vestir el frac para ser testigos del matrimonio de Fresneda; cuando suponíamos el rendido amor loco

de júbilo viendo el momento de cristalizar sus esperanzas, en ruidas espléndidas, nos sorprendió con sorpresa indescriptible la noticia de que la boda se había deshecho, de que el proyectado enlace se había roto, y de que Anita Valdeñores había salido con sus padres para pasar una temporada en el extranjero, en tanto que Paco se embarcaba en Cádiz con rumbo a lejanas tierras de Oceanía.

Lo asombroso del caso para los amigos era que Fresneda renunciase espontáneamente a lo que siempre consideró como su mayor dicha. Lo inusitado era que él—porque fue él—rompiese las relaciones con Niní. Lo inconcebible era que el artista se alejase, no desesperado ni pensando en saltarse el cráneo de un balazo, sino resignado, con resignación melancólica, triste, con la infinita tristeza de un creyente que ve rodar en pedruzcos el ídolo ante el cual se prosternó con fé ardorosa.

El tiempo, curandero incomparable de los males del oído y de las dolencias del espíritu; el tiempo, estumino gigantesco que atenúa sombras y borra negruras; el tiempo, poeta inmortal que embellece las ruinas con mantos de verdor y con tapices policromos, ayudado por la ausencia, madre del olvido, trajo su irresistible anestésico al dolor, poetizó la prosa, quebrantó las memorias del pasado, y un buen día de primavera, entre pitidos de golondrinas y vahos de tierra fecunda, devolvió a la amistad un amigo, y al arte un glorioso paladín.

En la plenitud de sus facultades, el escultor entraba de nuevo en el palenque; venía con ansias de lucha, ganoso de recobrar lo perdido. Desde el primer día puso mano al trabajo, y del barro dobló a sus palillos de modelar, y del marmol esculpó de su cincel, principiaron a surgir maravillosas creaciones.  
Ni una palabra pronunció Paco acerca de las causas que determinaron su brusca expatriación.

Una tarde el artista gozaba con el goce noble y purísimo del triunfo.  
La capital del mundo, París, acababa de otorgarle la recompensa más alta: la medalla de honor.

El champagne desató las lenguas, acaloró los cerebros y provocó las expansiones. Todos, cual mas, cual menos, aguardábamos una confidencia, una revelación estupenda, la exteriorización del drama ignorado a cuyo extraño epílogo asistimos en época pretérita.

Al cabo, el "aureado artista", espoleado por nuestra curiosidad, soltó riendas al corcel de la expansión.  
—Si habeis fantaseado una novela en mi vida—dijo Paco—os engañasteis solemnemente; yo soy un exótico, un caprichoso, lo que me daba a casarme por amor nacido en lo más alto del alma, y renuncié al casamiento por... ¡por nada!

—Dijo la verdad—añadió.—Por nada reocaba la mano de Niní. Juzgad vosotros. La víspera de la boda la pasé en la huerta del Ciprés; ya sabéis, en la mejor de las haciendas del señorío de Valdeñores. Allí estaba mi prometida, y con ella pasé por el jardín hasta la caída de la tarde.

Al regresar a la casa del Ciprés, nos detuvimos para contemplar en el borde de la fuente a una pareja de palomas, que de Venecia traje a Niní. Los animalitos se decían ternuras en sus arrullos, juntaban sus cabezas, batían sus alas y esponjaban sus plumas blancas. Niní sonreía de un modo raro a la vista de la idílica escena. De repente me miró con fija, golpeó en la oreja de mi escopeta, y me dijo con sequedad imperiosa.

—Mátame uno de esos pájaros...  
Silencioso escuché su mandato; emocionado me eché la escopeta a la cara, apunté y... el ramillete de cenizas plumas se convirtió en flor de sangre...  
Niní avanzó hasta la fuente, lanzó una mirada a las aves que aleteaban en convulsión postrera, y murmuró fríamente:

—¡Qué asco de animaluchos!...  
Yo seguí callando. Luego, mudos como los desconocidos, nos separamos. Aquella noche hice mi equipaje y al siguiente día marché a Cádiz y embarqué para lejanas tierras. Y esto es todo. Devidme, pues, si he mentado al afirmar que dejé de casarme... ¡por nada!

Burbujé el champagne en las oopas y en el corazón, copa de los sentimientos; burbujé la sangre juvenil protestando contra lo más inaudito de lo cruel: contra la crueldad encarnada en un alma femenina.

M. R. BLANCO BELMONTE.

**El sultán de Marruecos**

(Datos curiosos)

Aunque Abd-el-Aziz heredó la dulzura, el carácter y la simpatía exterior en el trato que caracterizaron a su padre, no hay que olvidar que subió al trono muy joven, teniendo 15 años.

Fué en sus primeros tiempos un rey nominal, gobernando el Imperio de Marruecos el regente. Abd-el-Aziz ocupábase tan solo en distraerse. El regente era un hombre de gran capacidad intelectual, como muy pocos, en el Imperio. Desapareció repentinamente, no faltando quien atribuyera su desaparición a la tiza de tal fatal que se administró a todo el que estaba. El propio Muley-Hassán, el anterior sultán, no obstante su carácter humano, sirvió la tiza de té en tres ocasiones memorables de su vida.

Al desaparecer el regente, el nuevo y joven sultán se encontró sin preparación para el gobierno. Mozo, casi un niño, inexperto, vióse rodeado de cuatro ministros, dos imbéciles y dos inteligentes, que residieron antes, bastante tiempo, en Londres, Berlín y San Petersburgo, trayendo gustos europeos. Además, y sobre todo, influyeron en el sultán el instructor de las tropas, el inglés Maclean y alguna temporada el corresponsal de *The Times*, que poco a poco, y sin sentirlo, le hicieron muy inglés.

Maclean, el jefe de su Estado Mayor, tiene dos hijas, una jobada; pero otra muy joven y de extraordinaria hermosura, morena, con los ojos azules, fruto del cruce entre la raza mora y la raza sajona, que produce, como es natural, resultados de selección asombrosos. Esa hija bellísima de Maclean viste a la usanza mora, y el blanco jaique realiza sus extraordinarias gracias. Monta a caballo con la perfección de una amazona de circo, y cuando atraviesa calles y plazas de las capitales de Marruecos, tras ella se van los ojos de moros y europeos.

Y es fama que los ojos azules de la hija de Maclean sorbieron el seso a Abd-el-Aziz. Era la preferida de su corazón, según cuentan las crónicas, y ella no le otorgó ningún favor, manteniéndole por eso más y más esclavizado. El galán, para agradarla, procuraba acercarse a ella en gusto, modas y afecciones, y hasta trajes. Constituyen estos amores un cuento de la Edad Media en España, algo de aquellas eternas leyendas de relaciones entre moros y cristianos.

Para neutralizar esa influencia inglesa, llevaron a los jardines y estancias del harén a una encantadora francesa y a una planchadora española, también con fama de bellezas. Abd-el-Aziz, hombre de veintitres años, fué el juguete de sus pasiones, buscando el consuelo a la arisca condición de la inglesa. Y entregóse además a la bicicleta, a los juegos del parque inglés, a los deportes exóticos, comiendo el verdadero sacrilegio en Marruecos de hacerse retratar y ser él mismo un fotógrafo.

No hace mucho tiempo, aplazó un día, hasta el siguiente, la salida con sus tropas porque le faltaban placas y accesorios fotográficos.  
Tomó los asuntos de Estado con muha calma. Le importaba poco el despeso de sus subditos y el consejo de sus ministros fieles al Corán, y se reía y burlaba de la insurrección.

Al ocurrir las últimas derrotas, por primera vez en su reinado celebró una especie de Consejo de ministros, que duró seis horas, y en el que oyó advertencias muy severas. Le aconsejaron que, en lugar de castigar ó denigrar a los generales vencidos, los consolara y fuese a visitar a uno de ellos.

Al terminar el Consejo, dijo el sultán, muy emocionado:  
—Mientras veáis esta cabeza sobre estos hombros, no temáis por nuestra fe ni por nuestro Imperio.

En seguida despidió a las extranjeras y a los extranjeros, y fué a la mezquita y dictó una proclama a su pueblo, que se leyó en todas las iglesias de Marruecos.

**La rebelión en Marruecos**

Noticias de Tanger

Tanger.—El servicio de correos se ha normalizado. Ayer llegaron dos correos. Las noticias que trajeron confirman las recibidas en anteriores días. La impresión es favorable al sultán. La situación de Fez se ha modificado mucho, pues el sultán cuenta ahora con el apoyo de las kábilas del Sus, cuya marcialidad ha llamado la atención.

El sultán ha anunciado que saldrá frente a sus tropas para batir al pretendiente. Abd-el-Aziz llegará hasta las puertas de Taza, donde probablemente se librará una gran batalla. En esta es posible que se encarque del mando supremo de las tropas el hermano del sultán, Muley Mohamed "el Turco". Un antiguo gobernador muy afeito al sultán pidió celebrar una entrevista. Celebrada ésta, expuso el gobernador la verdadera situación del imperio mogrebino. Dijo que sería un buen golpe para la rebelión la liberación de Mohamed "el Turco". El sultán también lo creyó así y ordenó que el gobernador fuera donde estaba cautivo su hermano. Este aceptó las proposiciones del sultán y libertado marchó a Fez, donde los dos hermanos se han reconciliado.

**Desde Ceuta**

Ceuta.—Circular el rumor de haber sufrido el sultán nueva derrota. Las kábilas fronterizas esperan ver confirmada la noticia para pasarse al pretendiente. El bajá ha reunido a los moros con objeto de darles armamento para el caso de una insurrección de las kábilas.

**Otra guerra anglo-africana**

El día de Año Nuevo llegó a Inglaterra la noticia de desórdenes ocurridos en la Nigeria del Norte, provocados por la insolente hostilidad del emir de Kano, que se propone, según parece, medir sus fuerzas con las de la Gran Bretaña.

Por lo que se tiene entendido, ha mandado dicho emir varias cartas amenazadoras al capitán Abadie, residente británico en Zaria, donde se halla la guarnición inglesa más próxima a la capital del emirato, y además ha puesto precio a la cabeza del citado capitán. En vista de ello, sir Federico Lugard ha resultado empezar inmediatamente las operaciones militares.

Aunque hay motivos para creer que la resolución de sir Lugard tiene fundamento, es lo cierto que la composición y número de las tropas inglesas en aquella región, nada contribuyen a tranquilizar al gobierno de la Metrópoli.

La expedición contra el emir se compondrá de 1,200 soldados ingleses de la frontera del África occidental, contra los cuales puede el jefe africano lanzar un ejército, que unos dicen ser de 4,000 y otros de 10,000 hombres de caballería, estando además la capital en condiciones de defenderse tenazmente.

Importa, no obstante, fijarse más que en el número, en la calidad de las tropas del emir.  
Son salvajes feroces que profesan la religión mahometana con todo el fanatismo que en África distingue a los sectarios del Profeta. Lucharán con entusiasmo, y su causa atraerá las simpatías de todas las poblaciones mahometanas fronterizas.

Parece, pues, que se avecina un grave conflicto para Inglaterra, y ya la prensa de este país previene al gobierno para que no incurra otra vez en los errores que tan caros ha pagado en Somalilandia, y reconociendo que la expedición es imprescindible, hace presente que llevaría a cabo con fuerzas insuficientes es sencillamente ir en busca de un desastre.

**La crisis industrial de Alemania**

Es de sobra conocido que Alemania ha atravesado una grave crisis industrial, debida al exceso de producción; pero en el extranjero apreciamos con dificultad todo el alcance de la mencionada crisis.

Respecto al particular encierra muy interesantes observaciones la introducción a la Memoria acerca del comercio de Wurtemberg, redactada por uno de los cónsules generales más competentes.

Las industrias alemanas prosperaron en grande desde 1896 a 1900, y esto indujo a los especialistas de varios ramos de producción, tales como hierro, maquinaria y tejidos, a aumentar su actividad y ensanchar sus talleres, causando así un aumento excesivo en el costo de las primeras materias.

A fines de 1900, la grande extensión de los contratos aceptados, y la inconsiderada manera de facilitar capitales por parte de los Bancos, unido todo a los visibles síntomas de una disminución en los pedidos, empezaron a ocasionar serias inquietudes.

La industria de hierro al por mayor, y sus auxiliares, que se habían aventurado más que las otras, forzando la especulación y la producción, hubieron de reaccionar y hacer sentir efectos demeritos en todas direcciones, efectos que au-

Selecto surtido en toda clase de ropas hechas para Caballeros, Niñas y Niños. —Sombreros de último modelo. —Variedad de géneros para prendas de la medida. —Corbatería elegante. —Géneros de punto, del país e ingleses. —Bisutería fina.

ENTRADA LIBRE

# GRANDES ALMACENES EL AGUILA

Calle PAZ, esquina LUIS VIVES

Capas completas para caballero, de 20 á 150 pesetas.

PRECIOS FIJOS

Fabricación de guantes para Señoras, Caballeros, y Niños. —Géneros para Raglands. —Uniformes. —Sección especial de objetos para regalos. —Camisera de todas clases. —Paraguas e impermeables. —Bastones de laurel y palma. —Gorras inglesas y casquitos rusos.

## LECITINA GRANULADA DEL DR. GREUS

Es el mejor tónico neuro-hémico y á la vez el mejor excitante y regulador psico y biogénico. Sus principales indicaciones son las siguientes: Neurastenia y estados neuropáticos, Anemias y especialmente la ciorosis, Diabetez, Fosfaturia, Linfatismo, escrofulismo, raquitismo, Atrapia y las Caquexias, Tuberculosis, Palustre y Cáncerosa. Convalecencias y estados de postración y abatimiento general.

Estos productos se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de Peris y Valero (antes de la Paz), letra N. — VALENCIA.

## Bicarbonato de sosa químicamente puro del Dr. Greus EN ELEGANTES CAJAS METÁLICAS forma petaca á 2 y 4 reales

Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones gotosas, reumáticas, cálculos, arenillas, gastralgias, acidozes, etc., y suple disueltos en agua á las de Vichy, Vals, Carlsbad, Marmolejo, etc., etc. Es también un excelente dentífrico y un auxiliar culinario que facilita la cocción de las legumbres, y especialmente de los garbanzos, haciéndolos más tiernos, finos y sabrosos.

## La mejor purga

Sales gaseoso-purgantes, antibiliosas, tónicas y depurativas DEL DOCTOR GREUS

Este producto, muy generalizado, y que se emplea con gran éxito, es, por sus magníficas condiciones especiales, el purgante más excelente de los empleados hasta el día, y es también el más económico, pues una purga vale un real, y caja de seis cinco reales. Se dan prospectos que detallan sus virtudes y condiciones. Pídanse.

mentaron progresivamente en extensión e intensidad durante el año 1901.

Pareció á primeros del actual que se había salvado el peor de la crisis; pero vinieron las quebras de los Bancos, con especialidad de Leipzig y Dresde, ocasionadas más de una vez, al decir de los ingleses, por la especulación desatada y el comercio de mala fé.

Entretanto vese hoy que la vida va encareciéndose en Alemania, y que cuanto más se esfuerzan los fabricantes alemanes para buscar mercados donde vender sus productos, menores van siendo las ganancias que éstos les reportan. Tal es el cuadro, según le pintan algunos periódicos de la Gran Bretaña.

# VALENCIA

El día comenzó ayer con tiempo espléndido, pero á media tarde envolvió la ciudad una niebla densísima, que hizo bajar sensiblemente la temperatura.

Cómo en todas estas fiestas, la feria se vió concurridísima, no faltando por ello gente en los teatros y en los demás paseos.

Según es costumbre en el día de los Reyes, las comisiones de la oficialidad de los cuerpos de la guarnición oprimieron al capitán general y al prelado, señalándose también la festividad por la gala en la tropa y por ondear en los edificios públicos el pabellón nacional.

Las autoridades telegrafiaron á Madrid felicitando al rey. El gobernador civil Sr. Martos cumplimentó ayer al capitán general y al gobernador militar, visitando luego al Sr. Sapiña, a quien dió el pésame por la irreparable pérdida que ha sufrido el partido liberal con la muerte de su jefe el señor Segasta.

Según el acuerdo tomado por el partido liberal en Valencia, ayer marcharon á Madrid, para asistir al entierro del Sr. Sagasta, los señores marqués de Villagrafia, D. Carlos Teator, D. Juan Busutil, D. Fernando Ibañez, D. José Puig Boroná, D. Joaquín Santonja, D. Juan Izquierdo, don Antonio Enriquez y D. Francisco García Benet.

La corona de flores que se había encargado al jardinero Sr. Vivó no pudo ser terminada por la hora del tren-correo, y será remitida hoy.

En el tren corto de Castellón regresó ayer el Sr. Salmerón, satisfecho al parecer, del resultado del meeting celebrado en aquella ciudad, para acordar la unión de todos los republicanos.

El distinguido viajero comió con varios amigos en Fortis, marchando á Madrid en el correo de la tarde.

Tanto á su llegada de Castellón como á su salida para la Corte fué objeto de cariñosas manifestaciones de sus correligionarios, á quienes tuvo que volver á hablar, alentándoles para que tengan fé en sus ideas hasta conseguir la unión republicana y con ella el triunfo de la república.

Los Sres. Blasco Ibañez y Soriano, que se habían quedado en Castellón para despedir al señor Lerroux, que se dirigía á Barcelona, regresaron por la noche á nuestra capital.

Otra de las finalidades del meeting de Castellón, tan importante para la causa republicana como la unión en el proclamada y sancionada, es sin duda alguna la preparación para la próxima lucha electoral.

En Castellón, como en Valencia, y algo también en Barcelona, es donde cuentan con fuerzas los republicanos, pues sabido es que el resto de España nada pesa, y los directores de las masas republicanas, entendiendo conveniente, y mas que conveniente, necesario, prevenir dichas masas, han tocado llamada, preparando el toque en el escenario y con el ambiente que saben ha de producir más efecto entre los suyos.

Pregonada la unión con brochazos de radio-lismo, y decididos á celebrar una Asamblea para la organización del partido, ahora vendrá la candidatura republicana para Valencia, Castellón y Barcelona, y luego, si los obreros á quienes se trata de atraer á la causa de la república, no se dejan enganar y siguen apartados de los republicanos, y la revolución tan decantada no se hace, por lo menos se habrá conseguido llevar á las Cortes algunos diputados, y estos continuarán ensalzando la obra regeneradora que persiguen.

Desde luego suenan ya como candidatos para nuestra provincia y la de Castellón, los señores Salmerón, Blasco Ibañez, Soriano (D. Rodrigo), Gasset y algún otro; dos mas, según noticias.

Hoy, á las doce, se celebrará en el despacho del gobernador civil la subasta que se anunció para la adjudicación de 94 obligaciones hipotecarias que emite la Junta de la nueva Cárcel de esta ciudad. El tipo señalado es de 52040 pesetas por obligación, á la alza. Para interesarse en la subasta, los licitadores deben depositar en la Caja de la provincia 25 pesetas por cada título que suscriban.

La heroína de Puno Brava visitó ayer al capitán general Sr. Llorens, contándole con todos sus detalles los padecimientos y horrores de que fué víctima. Nuestra primera autoridad militar le manifestó que ha mandado abrir una suscripción en los cuerpos para allegarle recursos, que ocurrirá un día de éstos, y además, que para la función que en beneficio suyo se dará mañana en el teatro Principal, mandará una música y dará permiso á la tropa, á fin de que asista al mencionado coliseo.

Anoche á las siete, y cuando mayor era la concurrencia en la tómbola de Porta-Caeli ocurrió un hecho que pudo tener lamentables consecuencias.

Aunque no puede asegurarse, parece que una mano criminal, aprovechando la existencia de un pequeño oficio que da á la parte exterior de dicha tómbola, introdujo una cerilla que pronto hizo presa en las tablas y objetos que allí había prendidos. Las señoras y señoritas que se encontraban despatchando números, dando pruebas de valor y serenidad, permanecieron en sus sitios respectivos sin que hubiese que lamentar mas que el consiguiente susto.

Sin la prontitud con que se procedió á la extinción del fuego, hubiese sido pasto de las llamas toda la tómbola por la naturaleza del material empleado en su construcción.

La coincidencia de encontrarse reunidos varios caballeros, entre ellos el Dr. Moliner, abogado Sr. Crespo Azorin, comandante D. Pablo Micho y

el comerciante de esta plaza y patrono del Consejo de Porta-Caeli D. Salvador García Plá, hizo que desde el primer instante se consiguiese sofocar el fuego y con ello el no tener que lamentar tristísimos sucesos.

A las diez de la noche personóse el señor juez de guardia en el local de la tómbola instruyendo las diligencias oportunas.

Ayer volvieron á reunirse en una casa de la calle de Sevilla varios propietarios interesados en el traslado de la estación del Norte, acordando elevar al Ayuntamiento una instancia pidiendo se lleve á cabo cuanto antes dicho proyecto, ya que, según los interesados, se les perjudica aplazando su realización.

También se acordó constituir una Sociedad para la defensa y realización de este ideal.

Terminada la reunión, una comisión de los indicados propietarios visitó al gobernador civil para interesarle á su favor, prometiendo el señor Martos ayudarles en cuanto estuviera en su mano.

Los comisionados se retiraron muy complacidos de esta entrevista.

—Esta tarde á las tres se inaugurará el tranvía de nuestra ciudad al Cementerio, para cuyo acto se han circulado numerosas invitaciones.

—A las cuatro de la mañana de ayer iban por la calle de Vilaragut tres individuos, cuando uno de ellos, llamado Pascual Gil Arenas, de 26 años, sin mediar cuestión alguna, según dijeron los otros dos, agredió con una navaja á uno de sus compañeros, produciéndole una herida en el muslo derecho.

Acto seguido acudieron los municipales números 220 y 167, deteniendo al agresor y conduciéndolo al herido á la casa de Socorro de la Gloria, donde se le practicó la primera cura, trasladándole luego al Hospital.

El herido se llama Patrocinio Delmonte Galés, de 20 años. Parece que agresor, herido y el compañero de éste se encontraron casualmente en la Feria, marchando juntos á dar un paseo.

El juez de guardia instruyó las oportunas diligencias.

—Junto á una barbería existente en la Vuelta del Ruedo, promovieron ayer tarde una disputa que duró en rísa, Ramón Almenar Perera, de 23 años, y Francisco Gutiérrez Aguilero, de 50 años, resultando éste con una herida incisa punzante en la región lumbar izquierda, calificada de grave por el médico de guardia de la casa de Socorro del distrito de Serranos, y con varias leves el morón.

El hecho fué puesto en conocimiento del juzgado de guardia.

El inspector de vigilancia del Grao ha capturado á Pascual Micol Igual, que se dedicaba á sustraer de los muelles sacos de sal amarioca que desmenuaban los vapores. En un registro practicado en su casa se le han hallado diez de aquellos, los que con él han sido puestos á disposición del juzgado.

—En el acreditado comercio Lo Rat-Penat, establecido, como es sabido, en la plaza de Cajeros, se han hecho importantes rebajas en los precios de los excelentes artículos que allí se venden. Especialmente en lanas, la baratura es grande, pues se ceden con un 50 por 100 de rebaja en su valor real.

Hay, pues, que visitar Lo Rat-Penat.

No hay enfermo del aparato digestivo, del bido, de los riñones, ni reumático y gotoso, que no deje de padecer sus dolencias si usa las aguas alcalinas de los "Espumosos Herranz". Central: Plaza de Tetuan, 25.

FABRICA DE PERFUMERIA Y BORLAS DE CISNE de J. Mossard, especialidad en Polvos para el cutis, Aguas de Toaador, Pomadas, Esencias, etc., etc. Despacho calle del Poeta Querol, 7, entresuelo.

### Crónica religiosa

Con la solemnidad de los días clásicos, y con asistencia del arzobispo, se celebraron ayer en la Catedral los divinos oficios propios de la Epifanía ó Adoración de los Reyes. Después del canto de Horas canónicas fué llevado procesionalmente al altar mayor, donde quedó expuesto á la veneración de los fieles, el precioso relicario que tiene algunos granos del incienso que á Jesús ofrecieron como homenaje al que reconocían como Dios los reyes Melchor, Gaspar y Baltasar. La capilla de música interpretó en la misa convencional composiciones de Pastor y Guzmán, predicando el lectoral Sr. Sirvent, quien pronunció un elocuente discurso, explicando la gran significación que tiene el hecho de que tres monarcas vinieran de lejanas tierras á adorar en el humilde estable de Belén al Hijo de María.

—En la parroquia de San Nicolás celebró ayer por primera vez el santo sacrificio de la misa el nuevo presbítero D. Pedro Tomás Montaña, apadrinándole en tan solemne acto D. José Lledó Pastor, cura ecónomo de Benimalet, y doña María Alea, esposa del concejal Sr. Martí Burgos, asistiéndole con capas de honor el cura ecónomo de San Martín D. Manuel Piñana y el padre Vicente Mas, escolapi, actuando de diácono y subdiácono los Sres. D. José Prats y D. Federico Luna, respectivamente.

Esogida capilla de música interpretó, bajo la dirección de D. Amancio Amorós, la misa y el motete que este maestro hizo para las fiestas centenarias celebradas en Agullent en honor de San Vicente Ferrer, un motete del maestro Cortina y el Te-Deum del P. Guzmán.

Por indisposición repentina del magistral señor Garrido, improvisó la oración sagrada el R. P. Calasanz Rabeza, de las Escuelas-Pías, quien, sobre el tema Oleo sancto meo unxi eum, preparó la siguiente proposición: "El ministro de Jesucristo reúne, como unido, la dignidad de profeta, de rey y de sacerdote." Probando las tres partes de la tesis, recordó primero la autoridad de la predicación y de la enseñanza recibidas por mandato de Jesucristo; segundo, como rey, la facultad de estar y desstar en el Sacramento de la penitencia, especie de régia prerrogativa, y por último, la misión de sacerdote como elegido por Dios y entregado del pueblo para ofrecer dones y sacrificios por los pecados.

Defendió el ministro de la religión de los ataques é inexactas modernas, terminando con patéticas frases dirigidas al misacantano y á su familia.

También celebró ayer por primera vez el santo sacrificio de la misa en la iglesia del convento de Atoarriaces, el nuevo presbítero D. Senén Grau

# PIANOS ORTIZ Y CUSSO La PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

en los terrenos científico industrial y artístico

PRIMERA y ÚNICA FÁBRICA montada en España con todos los adelantos modernos para la producción anual de 1.200 PIANOS de cola y verticales. La de mayor producción.

La marca ORTIZ Y CUSSO es la única que tiene superioridad sobre las demás EN TODOS SUS MODELOS, lo que le ha permitido lanzar el reto de COMPARACION en Barcelona y en Madrid, sin que haya sido aceptado.

## Grandes pianos de concierto

Pianos al contado, de 1.000 á 5.000 pesetas; á plazos desde 25 pesetas mensuales

LOS ARTISTAS PARA SU USO — PREFEREN LOS PIANOS ORTIZ Y CUSSO En los conciertos, casinos y salones aristocráticos el predominio es del Piano ORTIZ Y CUSSO

EXPORTACIÓN A TODOS LOS PAISES — REPUTACIÓN UNIVERSAL

Unico depositario y Agente general para las provincias de Alicante, Castellón y Valencia

A. SÁNCHEZ FERRÍS

ALMACENES DE MÚSICA BAJADA DE SAN FRANCISCO, NUMERO 29

Blasco. Fueron los padrinos doña Emilia López y D. Alberto Grau, tía y hermano, respectivamente, del nuevo sacerdote, y llevaron las capas de honor, el director del Colegio de Vocaciones D. Felipe Tena y el beneficiado de San Valero Sr. Sabater. Oupó la Sagrada Cátedra D. Enrique Ibañez, quien pronunció un elocuente discurso basado en los deberes del ministro de Dios en la tierra.

Una escogida capilla de música interpretó la misa del maestro Diego, de Bilbao.

Felicitamos á los dos celebrantes y á sus respectivas familias.

—Han sido nombrados coadjutores de Fuentes de Ayodar, Llosa de Ranes y Catarroja, respectivamente, los Sres. D. Salvador Ribes Agulló, don Gerónimo García y D. Juan Bautista Sanluis.

—En los cepillos instalados en la iglesia de Santa Catalina y parroquia de San Martín para el Pan de San Antonio, se han recaudado, desde el 27 de diciembre al 3 del actual, 14035 pesetas, que unidas al sobrante anterior de 70433, forman un total de 84468 pesetas, habiéndose repartido: al Asilo de San Juan de Dios, 180 libras de pan; al de San Eugenio, 50; á las Oblatas, 225; al Niño Jesús, 90; Madres de Desamparados, 50; Masmagrell, 75; Salesianos, 100, y á las Hermanitas de los Pobres, 50; total, 500 libras, que han costado 104 pesetas, quedando un sobrante para la siguiente semana de 74068 pesetas. Total de pan repartido hasta hoy, 730,215 libras.

### Noticias militares

Hoy, según anuncios, se pasará en todos los cuerpos de la guarnición la revista de comisario en la forma de costumbre.

—En el Diario oficial del Ministerio de la Guerra llegó ayer, se publica la real orden destinando á mandar el regimiento infantería de Guadalajara al coronel D. Manuel Vázquez y Fernández.

### Escolares

En la reunión celebrada en la Universidad por varios estratégicos de dicho centro y del Instituto, profesores de las Escuelas Normales, maestros de primera enseñanza y multitud de personas más con el propósito de crear una Asociación ó Liga encaminada al fomento de la cultura popular y á la construcción de edificios para escuelas, á fin de evitar en lo posible que éstas se hallen instaladas en locales inadecuados y de malísimas condiciones higiénicas y pedagógicas, reinó gran entusiasmo y se formó una junta organizadora, que empezará sus trabajos en cuanto se recabe la adhesión de algunos de los nombrados.

Presidió la reunión el rector Dr. Candela. —Han sido nombradas para formar parte de las Juntas locales de primera enseñanza en concepto de madres de familia, las señoras siguientes: Cullera, doña Sofía Colubi Borja y doña María Ortiz; Albalat de la Ribera, doña Desamparados Montaña; Alfamés, doña Bárbara Vilches; Sagua, doña Carmen Meseguer y doña Rosario Biel; Tabernes de Valldigna, doña Isabel Sansaloni; Alcoer, doña Rosa Reins; Aldeya, doña Margarita Taberner; Alfara, doña María García; Catarroja, doña Salvadora Píñol; Cnart de Poblet, doña Plomona Vilar; Manises, doña Concepción Rovo; Picoent, doña Francisca Flors; Sedavi, doña Carmen Calvet; Silla, doña Teresa Zazagorá; Torrente, doña Dolores Gonzalez.

### Círculos y Sociedades

Anoche visitó la Sociedad Valenciana de Agricultura el señor gobernador, habiéndose organizado con este motivo en la sala de armas varios asuaitos, en los que tomaron parte el Sr. Martos, el alcalde Sr. Montesinos Choca y los Sres. Zaragoza, Trenor, Muga, Santonja y Gómez.

—Es posible que en breve se verifique en el salón principal del citado casino alguna fiesta de esta clase, pues se cuentan entre los socios numerosos y notables aficionados.

—En la junta general celebrada por el Colegio de Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras para la renovación de su junta de gobierno, han sido elegidos: Decano, D. Pedro María Lopez; diputados: primero, D. Emilio Ribera; segundo, don Román Ayza; tercero, D. Gregorio Sabater; cuarto, D. Jerónimo Forteza; quinto, D. Miguel Codoner, y sexto, D. Andrés M. Pastor; tesorero, don Angel B de la Cruz; secretario-contador, D. Manuel Gisbert Rico.

—La junta directiva de la Sociedad "La Gutemberg", ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, Vicente Jordán; vicepresidente, Vicente Bayarri; secretario primero, Federico Tomás; id. segundo, Miguel Moneris; tesorero, Terencio Bartoli; contador, Mariano Salaver; vocales: Faustino Mafé, José Susy, Franco Pau, Pascual Peña, José Reig, Juan Besó, Luis Ramos, Francisco Novejarque y Enrique Ros.

### Fuera de Valencia

CATARROJA. —Han quedado constituidas las nuevas juntas directivas de los círculos de esta población en la siguiente forma:

Círculo Catarrojense. —Presidente honorario,

D. Miguel Rigal Delhom. —Presidente efectivo, D. Bautista Guillem Puchalt. —Vicepresidente, D. Salvador Hervás Chirivella. —Tesorero, don Juan Aznar Alabau. —Secretario, D. Celedonio Ferrer Company. —Vicesecretario, D. Bautista Blanch. —Vocales: D. Bautista Hervás Chirivella, D. Angel Puchalt Guillem, D. Bautista Raga Casaa, D. Miguel Puchalt Lus y D. Agustín Olmos Chust.

Centro Mercantil. —Presidente, D. José Catalá Asensio. —Vicepresidente, D. Vicente Alapont Martí. —Tesorero, D. Ramón Ferris Pochuan. —Secretario, D. Francisco Pastor Perez. —Vicesecretario, D. Eliberto Chust Alfonso. —Vocales: D. Ambrosio de la Asunción, D. Francisco Enrique Raga, D. Rafael Raga Piqueros y D. Olegario Fortea.

Casino Unión Agrícola. —Presidente, D. Fernando Puchalt Luna. —Vicepresidente, D. Salvador Asins Puchalt. —Secretario, D. Salvador Jorge Cases. —Vicesecretario, D. José María Chirivella Jorge. —Depositario, D. Francisco Penella Alapont. —Vocales: D. Rafael Casan Bertruger, D. José Chulvi Blanch, D. Silvano Alapont Chirivella y D. Miguel Morellá Asins.

## La enseñanza del Catecismo

El Boletín oficial de este Arzobispado, en su último número, inserta en lugar preferente la siguiente circular:

"La elección de un buen libro para enseñar á los niños la Doctrina Cristiana, es asunto de mucha trascendencia é importancia. Siendo un compendio de lo que el cristiano debe creer y practicar, de su conocimiento ó ignorancia depende la salvación. De aquí que el Catecismo ha de reunir ciertas cualidades para que su uso sea provechoso á los fieles. Ha de ser breve, pero no deficiente. No ha de abundar en cuestiones inútiles, ni faltar en las necesarias. Ha de abarcar en resumen la exposición de todos los dogmas y preceptos cristianos tal y como la Santa Iglesia los propone, porque Ella es la única Depositaria y Maestra de la verdad divina. Ha de ser acomodado á las circunstancias de lugar y tiempo y hallarse adornado de aquellas condiciones que la Pedagogía y la Preceptiva literaria exigen en las obras encaminadas á la instrucción de la niñez. Por esto enoportunamente recomendamos á todos los que en nuestra amada diócesis se consagran á la noble y santa tarea de enseñar la Doctrina en los colegios, escuelas y catequesis, el "Catecismo Católico de la Doctrina Cristiana compuesto con Ripalda y Astete, revisado por el P. Angel María de Arce, de la Compañía de Jesús", Catecismo, que es, sin género alguno de duda, uno de los mejores entre los escritos, hasta hoy, en nuestra patria.

Valencia 2 de enero de 1903. — El arzobispo de Valencia.



### PRINCIPAL

Con un lleno enorme se verificó anoche la función de despedida de la compañía de ópera del Teatro Principal. Pero el "bueno", no era precisamente la obra que se interpretaba—La Bohème—sino el beneficio del tenor Salvador Alejos Salvaoré, cuyas presentaciones ante el público valenciano se han contado por llenos.

La obra de Pacini abtuvo la interpretación de las anteriores noches en que camó Salvaoré repitiéndose las ovaciones ruidosas de las que participó muy justamente la señora Paterni, la insustituible "Mimi", del aplaudido "Rodolfo".

Los demás papeles estaban confiados á la señorita Minotti y los Sres. Puiggner, Serazzi y Banquells.

Al final del racconto el entusiasmo del público se desbordó, viéndose precisado Alejos á repetir. Y mayor ovación si cabe escuchó al terminar el cuarteto del tercer acto y la romanza O Paradiso que cantó á continuación, acompañándole al piano el maestro D. Fausto Dominguez.

Aparte los aplausos, fué obsequiado Salvaoré con muchos y valiosos regalos, entre los que recordamos un paraguas de seda, de D. Florencio García; un bastón, de D. Antonio Alejos; otro bastón, de D. Javier García; una cartera, de don Manuel Carratalá; un reloj, de D. José Lombard; dos ánoras, de D. Fausto Dominguez; una botanadura de oro, de doña Carmen Bovi de Dominguez; una cadena de oro, de Carmencita Dominguez Bovi; un portamonedas, de doña María Ibañez; unos jermelos de oro, de D. Vicente Sari;

un termómetro, de D. Francisco Bovi, y un reloj y cadena de plata, de la empresa arrendataria.

Bien satisfecho puede estar Salvaoré del éxito alcanzado en su primera serata d'honors.

### PRINCESA

Mañana llegará de Barcelona el maestro coreógrafo Ugo Piffetti, para ultimar los detalles en los grandes bailes que debutarán en breve en este teatro.

## "Meeting" en Castellón

En el Teatro Principal de Castellón se celebró anteanoche el anunciado meeting republicano.

Al presentarse en el escenario el Sr. Salmerón y sus compañeros de viaje fueron ovacionados. Habló en primer lugar el diputado á Cortes por Castellón D. Fernando Gasset, que hizo la presentación de los demás oradores. Después, en nombre de los republicanos de Alicante, hizo uso de la palabra el Sr. Pérez Pastor, siguiendo el Sr. Santa Cruz, castellanense, quien dirigió ruidos ataques á la monarquía.

El Sr. Junoy ocupóse del pacto entre catalanistas y la Unión Nacional, é hizo declaraciones españolistas. Declaróse partidario del procedimiento revolucionario y abogó por que se adjudicase al Sr. Salmerón la jefatura de la familia republicana.

D. Rodrigo Soriano censuró las divisiones de los republicanos, y terminó proclamando la jefatura del Sr. Salmerón.

El Sr. Corominas, director de La Publicidad de Barcelona, afirmó que los republicanos son enemigos de los catalanistas.

El Sr. Blasco Ibañez ocupóse de la unión de los republicanos. Declaró que aceptaba todas las formas de gobierno republicano, abogando por la jefatura del Sr. Salmerón, siendo preciso á su juicio organizarse y aportar medios para realizar la obra revolucionaria. Afirmó, por último, que no se debe hablar de revolución mientras individualmente no cuenta cada republicano con un Matisser.

El Sr. Lerroux habló de la reconstitución del partido republicano, ocupándose del problema social.

El Sr. Salmerón trazó el programa de la República, defendiendo la unión de los republicanos para ir á la revolución. Fustigó el alto y bajo caciquismo; abogó por la celebración de la Asamblea republicana para que se fijen las bases de la unión de todos los republicanos. Definió las soluciones republicanas, y hablando de la cuestión religiosa, dijo:

"Adfirmemos la soberanía del Estado; disolvamos las Congregaciones religiosas que deben ser disueltas, no atentemos á la religión, la reedificamos al interior de los templos. Nada de alardes jacobinos, injustificados hoy. El Estado debe establecer la cura de almas é impedir que se viole la conciencia del niño impiontoso dogmas en los centros de enseñanza, dogmas que únicamente deben enseñarse en los templos."

Abogó por la autonomía de las regiones siempre que no traspase los límites de la unidad del Estado; defendió la necesidad de atender al pago de la deuda pública y la de tener Ejército y Marina y defendiendo así mismo la federación de España y Portugal.

Tratando de la unión de los republicanos, dijo que no deben dividirse en radicales y gubernamentales, lo cual ha de dejarse para cuando está instaurada la república, y terminó su discurso diciéndo:

"La jefatura para quien traiga las galinas. Primero, en la unidad, hagamos la democracia, para que sepa engendrar una aristocracia que dirija, porque la democracia de la muchedumbre no edifica nada sin un cerebro pensante. Vamos á reunirnos en una Asamblea para traer la república; quien traiga fuerza será jefe. Nosotros viamos la jefatura para que jamás en los horizontes de la república se proyecte sombra ninguna de nefasta dictadura."

Todos los oradores fueron aplaudidos, siendo acogidas las últimas frases del Sr. Salmerón con vivas y otras aclamaciones.

## LIBROS NUEVOS

Florilegio de poesías castellanas del siglo XIX, por Juan Valera. Tomo IV.—Madrid.

En el tomo que acaba de aparecer de esta excelente publicación, termina la serie de composiciones de los mejores poetas que en la Península española brillaron durante el siglo pasado escribiendo sus versos en lengua castellana. Los comprendidos en este volumen, son:

Paz de Borbón, Blanca de Borbón, Antonia Diaz de Lamerque, Sofía Casanova, Josefita Ugarte Barrientos, Blanca de los Rios, Carolina Valencio, marqués de Cerralbo, marqués de Heredia, Eduardo Benot, Eusebio Blasco, duque de Almenara

COLEGIO DE SAN RAFAEL de 1.ª y 2.ª enseñanza y carreras especiales

DIRIGIDO POR EL SR. D. RICARDO ESCOBICHELA SIMEÓN ESTABLECIDO EN EL CAMINO DEL GRAO, NUM. 75

Único colegio en València situado en medio del campo, perfectamente ventilado y con jardín huerto y patios para recreo de los alumnos.

¡DÁNANSE REGLAMENTOS

EL MEJOR REMEDIO PARA RESFRIADOS, TOS, CATARRO, ASMA, SON LAS

PASTILLAS MORELLO

GUANTES de piel, hilo y seda, blancos, negros y de colores, para caballeros, señoras y niños, desde 0.50 a 4 pesetas.

VINOS DE COSECHERO BODEGAS EN TURÍS

Despacho FALCONS, 11 - VALENCIA VINOS FINOS Claret de primera 18 reales decálitro

EMBOTELLADO Claret marca CASTELLÉ 18 rs. docena. Idem sin marca 16 rs. docena.

R. I. P. Todas las misas rezadas que se celebran hoy 7 del corriente, en la real parroquia de los Santos Juanes, serán en sufragio de las almas de

EL SEÑOR Don Francisco Rovira y Martorell y de Doña Rosa Puig y Vieta

Se suplica la asistencia.

R. I. P. Todas las misas que se celebrarán hoy 7 de los corrientes, en la iglesia del real Colegio de Corpus-Christi, serán en sufragio de las almas de

EL SEÑOR D. Zacarías Gimeno y Sanchez y de su esposa LA SEÑORA Doña Marcelina Lozano de Gimeno

Sus hijos suplican a sus parientes y amigos se sirvan asistir a alguno de dichos actos religiosos, de lo que recibirán favor.

R. I. P. Todas las misas que se celebrarán mañana 8, en la iglesia del real Colegio de Corpus-Christi (Patriarcal), serán en sufragio del alma de

D. Vicente Puchol Sarthou que falleció el 4 de enero de 1895

Sus hijos, hijas políticas, nietos, hermanos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

R. I. P. Todas las misas que se celebrarán mañana 8 del actual, en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, con exposición del Santísimo Sacramento, y parroquia de los Santos Juanes de esta ciudad y en la iglesia parroquial y en la del convento de la villa de Torrente, serán aplicadas por el alma de

EL SEÑOR D. José Villalba y Cebrián que falleció el 8 de enero de 1880

Sus hijos, hijas políticas y nietos, agradecerán la asistencia a sus parientes y amigos.

LA EQUITATIVA [Boh V. millones] La Sociedad de seguros "La Equitativa", de los Estados Unidos, acaba de hacer el balance del año, que es el siguiente, según cablegrama que tenemos a la vista:

TELEGRAMAS BURSÁTILES Telegramas de París del 6 de enero, a las 15

DE LA CASA PEDRO GALIANA D. Juan de Austria, 19. Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales, Cupones, Operaciones de Bolsa.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO

Desembarco de los alemanes en Puerto Cabello

París.—Le Matin publica un despacho de Caracas que da la noticia de que ayer por la mañana hizo un desembarco en Puerto Cabello el crucero alemán "Vineta".

No ha dimitido

Caracas.—Se ha desmentido rotundamente que el presidente de la República, general Castro, haya presentado la dimisión de su cargo.

Chamberlain

Pretoria.—Lord Chamberlain ha llegado a esta capital, habiendo recibido en su viaje muchísimas ovaciones.

Elecciones

París.—Todos los periódicos dicen que las elecciones han sido un señalado triunfo para el gobierno.

Lo de Venezuela

La Guayra.—Los rebeldes están a las puertas de Puerto Cabello.

Banquete a Mascagni

Chicago.—La colonia italiana obsequiará con un banquete a Mascagni por haber sido puesto en libertad, a pesar de los esfuerzos hechos en contra por los empresarios yankees.

Renuncia del general Castro

París.—Un telegrama de Venezuela dirigido al New York Herald, y que este publica con todo género de reservas, a causa de la oscuridad con que está redactado, da la noticia de que el presidente Castro se renuncia a la presidencia.

Por robar a la Barrientos

Oporto.—Con el propósito de hacer un robo en el equipaje de la eminente diva española señorita Barrientos, que se encuentra en esta ciudad, se hospedó en el mismo hotel que la célebre cantante un individuo.

SERVICIO DE LA TARDE

Madrid 6, a las 18.30. Se ha verificado en Palacio la recepción militar. Han asistido, entre otros, los generales señores Weyler, Blanco, marqués de Estelle, López Domínguez y Cervera.

El Sr. Maura ha dirigido instrucciones telegráficas a los gobernadores civiles aclarando su real decreto de 23 de diciembre sobre formación y pago de cuentas provinciales y municipales.

Córdoba.—Ayer se celebró un banquete en honor del ex-ministro de Obras públicas D. José Canalejas.

Según el Sr. Canalejas, hay en todas las naciones muchos hombres para que se juzgue indispensable a uno solo. Agradecido mucho a sus amigos el obsequio, pidiendo a todos que le ayuden en su empresa, pues no es otra que lograr el engrandecimiento de la patria.

Barcelona.—Como en días anteriores, la Benemérita de caballería e infantería vigilaba los puntos estratégicos del interior de la población y extramuros.

Un comerciante de Badajoz se ha presentado en la inspección del gobierno civil, denunciando que al pasar sus carros por la carretera de Matagorda, un buen número de huelguistas han volcado los vehículos, rompiendo unas vasijas que contenían ácido.

Las noticias que he recibido del gobierno civil son pesimistas, pues aseguran en el centro oficial referido que es muy probable estalle la huelga general. El caballo de batalla de ésta ha de ser el deparado de los tranvías. Si consiguieran estos los delegados que trabajan para lograrlo, la huelga tendría una gravedad excepcional.

La mayoría de las fábricas, caso de continuar el paro de los carreteros y descargadores, paralizarán sus trabajos por falta de combustible.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA La muerte de Sagasta

Madrid 6, a las 22.50. Después de la recepción de Palacio, los ministros, de uniforme, visitaron el cadáver del señor Sagasta en el Congreso y de allí fueron a ver a la familia para darle el pésame.

La Diputación provincial y el Ayuntamiento de Madrid se reunieron esta tarde para acordar en qué forma habrán de asistir al entierro.

La familia del Sr. Sagasta ha pedido al gobierno sufragar ella los gastos del entierro.

El cadáver presenta ya síntomas de descomposición. Hasta las diez de esta noche ha desfilado gente por el vestíbulo del Congreso, viéndose retratada en la cara de todos la pena que les embargaba al ver el cadáver del jefe del partido liberal.

A dicha hora se cerró el Congreso para abrirse mañana a las ocho. Enseguida comenzarán las misas en los altares dispuestos al efecto en la capilla ardiente.

Esta noche velarán el cadáver los amigos íntimos que constituían la tertulia habitual del finado.

Se ha publicado una real orden de carácter palatino, que dice que, descando el rey honrar la memoria del Sr. Sagasta, que tantos servicios ha prestado a la monarquía, autoriza que se le entierre en el panteón de hombres ilustres de la iglesia de Atocha.

El nicho que guardará los restos mortales del jefe del partido liberal es uno de los cuatro que hay en la rotunda del panteón en el ángulo opuesto al que ocupa la sepultura de Prim.

La prensa de hoy dedica la mayor parte de sus columnas al Sr. Sagasta, publicando su biografía y retrato, y anécdotas de su vida política.

También los periódicos de Londres—según comunican de aquella capital—publican extensos telegramas de Madrid dando cuenta del fallecimiento del ilustre político, y artículos encomiásticos.

El partido liberal

Ha sido muy comentada una conferencia que celebraron hoy en casa del Sr. Sagasta, en la sala que fué despacho de éste, los Sres. Montero Ríos, marqués de la Vega de Armijo y Merino.

Por espacio de 20 minutos permanecieron los tres encerrados y con orden de que no se dejara entrar a nadie.

En otra habitación continua se hallaban los Sres. Lopez Puigcerver, Urzaiz, Raiz Capdepón, Villanueva y otros ex-ministros liberales.

De la conferencia secreta celebrada por los tres primeros nada ha podido saberse; pero se la atribuye gran importancia, siendo fácil adivinar que tratarían de cuestiones interiores del partido liberal.

Cuando salieron los Sres. Montero Ríos, marqués de la Vega de Armijo y Merino, reunieron con los ex-ministros liberales mencionados, cambiando impresiones.

El Sr. Montero Ríos dijo que el Sr. Sagasta era el patriarca de la libertad y que se impone la reorganización de las fuerzas liberales.

"Ante el cadáver de Sagasta—agregó—debemos sumarnos y unirnos todos."

"Este es el mejor homenaje que podremos rendir a la memoria de nuestro jefe."

Manifestó también que se le había encargado la redacción del programa del partido, pero que antes de dar cima a este trabajo ha sobrevenido la muerte del Sr. Sagasta.

Insistió en que el partido liberal debe ensancharse y llenar todo el espacio que media entre los conservadores y los republicanos.

Los reunidos convinieron en que precisa acometer prontamente la reorganización de las fuerzas liberales, pero se tomarán unos días de tiempo para que atenué la pena que les aflige y poder meditar con calma.

El Sr. Moret—según telegrafían de Roma—al recibir la noticia del fallecimiento del Sr. Sagasta, dijo que esta tremenda desgracia traería consigo la disolución del partido liberal.

Contestando a preguntas de un periodista italiano, manifestó que, de todos modos, cree que podría formarse un importante núcleo de fuerzas liberales, dependiendo esto de la actitud que tome el jefe del gobierno y del partido conservador, D. Francisco Silvela, y la conducta de otros elementos.

El Sr. Moret dijo que no piensa volver a España por ahora, pues quiere consolarse lejos de la patria.

Lo que dice "La Epoca"

La Epoca admite la probabilidad de que se forme una gran concentración liberal a base del partido que acudido el Sr. Sagasta, y con el refuerzo de los Sres. Canalejas, Romero Robledo, Lopez Domínguez y duque de Tetuán, acotando todos la jefatura del Sr. Montero Ríos.

Lo de Coaciz

El Sr. Mereno confirió esta tarde con el ministro de Hacienda, Sr. Villaverde, sobre el asunto del arsenal de la Carraca. Créese que se llegará a una fórmula de arreglo para que no queden sin trabajo miles de obreros.

Lo de los cambios

En el Banco de España se reunieron los consejeros de este establecimiento de crédito con los representantes de las Compañías de ferrocarriles, y convinieron en mejorar los cambios, abriendo el Banco un crédito de 100 millones en París. Con esto queda constituido el Sindicato de los francos, proyecto que ya se creía abandonado.

Firmeza de valores

En la Bolsa de París se cotiza con firmeza el exterior español.

De Caracas

De Caracas dicen lo siguiente: Ha calmado algo el pánico financiero. El ejército revolucionario ha sufrido una derrota.

En el Congreso

Madrid 7, a las 1.30. Las puertas del Congreso se cerraron después de las diez y media de la noche, cortándose una

inmensa cola de gente que aun esperaba para ver el cadáver del Sr. Sagasta.

Después entró en la capilla ardiente el señor Merino, acompañado de algunos amigos, y estuvo rezando y llorando ante el cadáver, retribiéndose para que entraran los senadores y diputados, y gran número de distinguidos señores.

Junto al féretro hay ya 24 coronas. El delirante padre Bocha ha pedido turno para decir misa en la capilla ardiente.

Declaración de Canalejas

El Sr. Canalejas ha declarado que la muerte del Sr. Sagasta marca una tregua política. Ha elogiado la historia del Sr. Sagasta, diciendo luego, que en sus últimos tiempos su debilidad corporal trascendió a la política.

Fotografías

Multitud de fotógrafos han sacado fotografías del cadáver del jefe del partido liberal.

Telegramas

La reina Isabel ha dirigido un telegrama a doña Esperanza Sagasta, dándole el más sentido pésame, y diciendo a ésta, que su padre era su único leal y querido amigo.

El doctor Quirino Costa también ha telegrafiado el pésame a la hija del Sr. Sagasta. Del sultán de Turquía se ha recibido también un afectuosísimo telegrama.

Descomposición del cadáver

Madrid 7, a las 2.15. A las doce y media de la noche, los que velaban el cadáver del Sr. Sagasta, notaron que comenzaba a descomponerse.

El abdomen aparecía muy abultado y la boca inflamada. Velaban los Sres. Tiso, Garay, Rivas, Rosales y Cortinas, los funcionarios del Congreso y otros amigos de la familia.

Comisiones

De todas las provincias han llegado comisiones para asistir al entierro. De Logroño todas las corporaciones envían una comisión, que es portadora de una corona.

En aquella capital se habla de erigir al finado un mausoleo por suscripción popular. El Ayuntamiento, aunque está formado por republicanos, dará una alusión en aquel sentido.

Lo de siempre

Se ha suscitado una cuestión de etiqueta entre los presidentes de las Cámaras, sobre el sitio preferente que han de ocupar en el entierro del Sr. Sagasta.

Tratando de este asunto se han cruzado ya cartas entre los Sres. Silvela, Vega de Armijo y Montero Ríos.

El marqués de la Vega de Armijo sostiene su derecho, diciendo que el Sr. Sagasta no era estrictamente mas que un diputado, en que el fué presidente del Congreso y en que el derecho corresponde al de más edad, que es el.

De no tener el sitio que le corresponde en la representación del Congreso, el marqués de la Vega de Armijo se sumará a los demás representantes de las Cortes.

Declaraciones comentadas

Son comentadísima las declaraciones que en Roma ha hecho el Sr. Moret, principalmente en lo que se refiere a que la muerte del Sr. Sagasta traiga una posible disolución del partido.

Barcos y fusiles

Madrid 7, a las 3. Dienen de Constantinopla que el sultán, dispuesto a resistir las imposiciones de las potencias, ha contratado con la casa Ansaldo la construcción de los torpederos y ha comprado 300,000 fusiles mauser.

De Marruecos

Madrid 7, a las 3.40. Comunican de Tanger que se ignora la salida de la expedición contra el pretendiente.

Noticias de Mazagan dicen que el día 29 de diciembre llegó el vapor español "Gabriel Ríos", fletado por el sultán, y que conducía armas y municiones compradas en Francia.

Los correos de Fez llegados a Tanger han sido portadores de noticias cada vez más optimistas. La misión francesa se prepara para regresar a Fez.

Insurrectos derrotados

Madrid 7, a las 4. De Caracas comunican que los gubernamentales atacaron a 1.500 insurrectos que marchaban sobre la capital, y a los cuales derrotaron.

Más pésames

Todos los soberanos de Europa han telegrafiado enviando el pésame por la muerte del señor Sagasta.

En París, el presidente de la república M. Loubet, el del Consejo de ministros M. Combes y el ministro de Negocios extranjeros M. Delcassé, dejaron sus tarjetas en la embajada de España.

Tetuán

El duque de Tetuán ha dicho que no tenía animadversión al Sr. Sagasta, estando sólo disconforme con aquél en política.

Quirino Costa

El Dr. Quirino Costa ha pedido al gobernador de Barcelona que ponga en libertad a los anarquistas. Los productos para la Exposición se enviarán el mes de marzo a la Argentina.

Imprenta Domenech, Mar. 65.

Alta, Amós Escalante, Vicente W. Querol, Teodoro Llorente, Antonio Fernández Grilo, Adelardo Lopez de Ayala, Vicente Barrantes, José Navarrete, Miguel Costa, Juan Alceguer, Luis Estelrich, Manuel Fernan ez y Gonzalez, Francisco Sanchez de Castro, Juan Antonio Cabestany, Francisco Rodríguez Marín, Luis Montolo, Luis Herrera, Juan F. Muñoz Pabon, el P. Julio Alarcón, Manuel Reina, M. R. Blanco Belmonte, José Vellido, Salvador Rueda, Arturo Reyes, Severo Catalina, Mariano Catalina, Melchor de Palau, Marcos Zapata, Eduardo Marquina, Vicente Medina, Ricardo de la Vega, Javier de Burgos, José Lopez Silva, Vital Aza, Miguel Ramón Carrón, Santiago de Liniers, José Alcalá Galiano, Luciano García, Angel María de Carrete, Sinesio Delgado, Eugenio Sellés, Miguel de Unamuno, Emilio Ferrer, Manuel del Palacio, Juan José Herranz, Ramón de Camoamor, Marcelino Menéndez Pelayo, Federico Balart, Gaspar Nuñez de Arce.

De Valencia, solo figuran en este volumen dos poetas: Querol y Llorente. Del primero inserta el Sr. Valera la carta al Sr. D. A. de Alarcón acerca de la poesía, y una de las tres cartas a María. Del Sr. Llorente inserta las composiciones tituladas El Pegaso, A la alondra, El idilio del zapatero, Un ramo de claveles y azucenas y Dos años después.

Para terminar esta publicación, falta el tomo V, destinado a la biografía y juicio crítico de los ciento cincuenta poetas comprendidos en el Florilegio. Esta parte de la obra estará escrita por el Sr. Valera.

El precio total del Florilegio será de 12.50 pesetas mientras dure la publicación. Terminada ésta, se venderá a 15 pesetas.

Vida Tranquila. Vivir en constante alarma no es vivir. El que no puede comer sin sentir incomodidad, indigestiones, agruras, dolores, jaquecas, displacencia, etc., no es hombre libre, sino un esclavo de su estómago. Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Esta es la medicina que cura el estómago sin gastarlo. Los esclavos de la dispepsia pueden emanciparse tomando las Pastillas del Dr. Richards, que se fabrican en Nueva York y se venden en todas las boticas y droguerías. ¡Digerir es vivir!

Diario de Avisos. MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que cure mas pronto y radica mas todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pilar, 8, Barceoneta, Barcelona. CURAN EL ESTOMAGO, HIGADO Y RIÑONES PARA LOS DIBÉTICOS NO HAY OTRO REMEDIO QUE LAS AGUAS DE MESA LA CATALANA

Banco Vitalicio de España. Seguros de vida y accidentes. Ha trasladado sus oficinas a la calle de la Cruz Nueva, núm. 1, entresuelo. QUINTAS REEMPLAZO DE 1903

En The Berlitz School Of languages. Pintor Sorolla, se inauguran estos días nuevas clases de FRANCÉS, INGLÉS, ESPAÑOL Y ALEMÁN. Para que estas clases den el mejor resultado posible, no se admiten nunca mas de CINCO alumnos en cada clase, permitiendo así a cada uno tomar parte muy activa en la lección. LECCIÓN DE ENSAYO GRATUITA

INTERESANTE

Hemos recibido una remesa de la obra VALENCIA, SUS MONUMENTOS Y ARTES, SU NATURALEZA É HISTORIA, que consta de dos gruesos tomos lujosamente encuadernados. Véndese al precio de pesetas 28.25.

También hemos recibido las tapas del tomo segundo, que se venden al precio de una peseta. Administración de LAS PROVINCIAS

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones 2.—Hembras, 1. Defunciones: Ninguna.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Teodoro, monje.—El oficio y la misa son del segundo día infraoctava, con rito semidoble y color blanco.

Observatorio meteorológico

DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA A LAS NUEVE DE LA MAÑANA. 6 de enero.—Barómetro, 766.45; termómetro, 7.8; humedad, 74; NO; calma; despejado.

VACANTE ECLESIASTICA

Se halla vacante un beneficio con cargo de organista en la

SANTAL MIDY. Inofensivo, suprime el Copiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES. Tenemos el gusto de ofrecerles una preciosa lámina de gran tamaño, de 115 centímetros de ancho por 86 de alto, a la que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulada Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado españoles.

GOTA LIGOR DEL DR. LAVILLE. REUMATISMOS. CLIN Y COMAR - PARIS. EN TODAS LAS FARMACIAS.

Subasta y remate. Procedente de cierta testamentaria y con intervención del corredor de correo colegiado D. Carmelo Muñoz, habitante plaza de la Encarnación, 5, segundo, se subastarán y rematarán, si la postura fuese aceptable, el día QUINCE del corriente, a las 11 horas, en el despacho del notario D. Salvador Romero, que habita calle de Serranos, 4, principal, las fincas siguientes:

DEBILIDAD de los sistemas circulatorio NERVIOSO, digestivo y genital, manifestada por parálisis, PALPITACIONES CARDIACAS, anemia uterina, poca MEMORIA, desvanecimientos, IMPOTENCIA, flojedad en el aparato genital, dispepsia, disenteria y para precaver los fenómenos morbidos de la NEURASTENIA, es de resultados positivos el ELIXIR VITAL preparado por D. Eduardo Bellver, farmacéutico.

JARABE DE GIBERT y Grajes. AFECIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE. Preparados por BOUTIN-DUMAMEL, Farmacéuticos DESCOMUNICADOS DE LAS INYECCIONES. Avesnes-sur-Hainaut, Francia.

NERVIOS. La epilepsia, histeria, convulsiones, vértigos, tumbos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos se curan siempre tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN (polibromuro). No desconfiar de su curación por antiguo que sea el mal. Venta farmacia Bertran. Plaz. Junquera, 2, Barcelona.

DECIMATERCERA EDICION, 1908.

GUÍA COMERCIAL DE VALENCIA Y SU PROVINCIA. PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (GAILLY-BAILLIERE). Edición corregida y aumentada con los datos correspondientes a todos los pueblos de la provincia. CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Instrucción pública y Bellas Artes.—De Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina. VALENCIA.—INDICE de los habitantes de Valencia por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.

Enfermedades Nerviosas. CURACION CIERTA POR EL JARABE HENRY MURE. Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París PARA LA CURACION DE: EPILEPSIA - HISTERIA - HISTERIO - EPILEPSIA - HEMIPLEGIA - EMBOLE DE SAN VICTOR - ENFERMEDADES DEL CEREBRO Y DE LA MEDULA ESPINAL - DIABETIS AZUCARADA - CONVULSIONES, VERTIGOS - CRISIS NERVIOSAS, LIGUEZAS - DESVANECIMIENTOS - CONGESTIONES CEREBRALES - INSOMNIOS - ESPIRITISMO - ENVIADO GRATIS de un folleto muy interesante. HENRY MURE, en Pont-Saint-Esprit (Francia) VÍVENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y droguerías. Rechusad las falsificaciones. Exijase el nombre MURE.

RUBINAT-LLOORACH. Agua purgante natural por excelencia. Combate maravillosamente todas las enfermedades del aparato digestivo, DESCONFIESE DE OTRAS AGUAS que se entreguen con sustitución e intención de la ley, antigua y universalmente admitida por las Academias y las eminencias médicas, conocida con el nombre de RUBINAT-LLOORACH. Exigir siempre en las botellas la etiqueta amarilla, llevando el sello encarnado con el nombre de RUBINAT y la firma rubrica del Dr. LLOORACH en el cuello de las mismas. Administración: CERCA, 288, entrepuerto. BARCELONA.

Table with 2 columns: Destino (Spain) and Precio. Includes entries for Galicia, Huelva, Baleares, Santander, Córdoba, Cataluña, Sevilla, Salamanca, Asturias, Granada, Castilla, Aragón, Navarra, Extremadura, Valencia, Murcia, Burgos, Soria.

SE NIQUELAN. con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grande que sea su tamaño, en la acreditada fábrica de la calle de la Corona, 17.

BUQUES. Servicio regular semanal. EL MATYAS KYRALY para Marsella, Génova, Palermo, Messina, Catania, Trieste y Tiana, saldrá el miércoles 7 de enero.

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino PARA HAMBURGO. EL GEORGIAN cargará en Castellón el 8, saliendo de Valencia el 9 del actual.

SE NIQUELAN. con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grande que sea su tamaño, en la acreditada fábrica de la calle de la Corona, 17.

Servicio regular de vapores. EL GARNET cargará el sábado 10 del actual. Para Liverpool. EL GODELIAN cargará el miércoles 7 del actual. Para Glasgow. EL vapor ORIRIS cargará el lunes 12 del actual. Para Manchester. EL CONCURRENT cargará el viernes 9 corriente.

VAPORES de los Sres Ibarra y Comp. de Sevilla. Con itinerario fijo bimensual. El vapor CABO CREUX se espera y saldrá el 7 del actual para Barcelona, Cete y Marsella, añadiendo carga y pasaje.

SE NIQUELAN. con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grande que sea su tamaño, en la acreditada fábrica de la calle de la Corona, 17.

SE NIQUELAN. con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grande que sea su tamaño, en la acreditada fábrica de la calle de la Corona, 17.

SE NIQUELAN. con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grande que sea su tamaño, en la acreditada fábrica de la calle de la Corona, 17.

SE NIQUELAN. con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grande que sea su tamaño, en la acreditada fábrica de la calle de la Corona, 17.

SE NIQUELAN. con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grande que sea su tamaño, en la acreditada fábrica de la calle de la Corona, 17.

SE NIQUELAN. con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grande que sea su tamaño, en la acreditada fábrica de la calle de la Corona, 17.

SE NIQUELAN. con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grande que sea su tamaño, en la acreditada fábrica de la calle de la Corona, 17.

SE NIQUELAN. con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grande que sea su tamaño, en la acreditada fábrica de la calle de la Corona, 17.

SE NIQUELAN. con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grande que sea su tamaño, en la acreditada fábrica de la calle de la Corona, 17.

VALENCIA: Sus monumentos y artes.--Su naturaleza é historia.--POR D. TEODORO LLORENTE

EL TOMO PRIMERO DE ESTA OBRA CONTIENE LAS MATERIAS QUE EXPRESA EL SIGUIENTE INDICE. DEDICATORIA. Capítulo I.—Valencia.—Ojeada geográfica.—Fase del Ebro y entrada en el Reino de Valencia. Ojeada geográfica: el litoral, las montañas, las llanuras, los rios. Constitución geológica. Excelencias del país. Sus producciones. Formación y límites del Reino de Valencia. Caracter social y aspecto artístico. Cap. II.—Ojeada histórica.—Edad antigua.—Tiempo prehistórico. Restos de la Edad de Piedra. Tiempos protohistóricos. Los iberos, pobladores de la España Oriental. Ilercavonia, Edetania, Contestania. Colonias fenicias y griegas.—Tiempo histórico. Conquista cartaginesa: Sagunto; Conquista Romana. Fundación de Valencia. Las vías romanas. Comienzos del Cristianismo: San Vicente mártir. Cap. III.—Monarquía visigótica y dominación musulmana.—Invasión de los bárbaros. Los árabes.—Teodomiro y su principado de Auriaria. Valencia musulmana. Cultura árabe. Reinos de Valencia y Denia. Conquista del Cid. Conquista de D. Jaime de Aragón. Cap. IV.—El Reino de Valencia en la época feudal.—Organización del Reino. Los fueros de don Jaime I.—Oposición de la nobleza aragonesa. Guerras de la Unión.—Triunfo de D. Pedro IV. Extinción de la dinastía de Barcelona. El Parlamento de Caspe y San Vicente Ferrer. D. Alfonso V. Florecimiento de Valencia en el siglo XV. La Germania. Expulsión de los moros. Expulsión de los moriscos.—El Patriarca Rivera y su época. Decadencia de las Cortes valencianas. Cap. V.—El Reino de Valencia bajo la dinastía de Borbón.—La Guerra de Sucesión. Triunfo de Felipe V. Abolición de los Fueros. Valencia en el siglo XVIII. Guerra de la Independencia; el grito del "Pallero"; defensa de la Puerta de Cuarte y derrota de Monecy. Fin de la resena histórica. Los valencianos de hoy. Cap. VI.—De Vinaroz a Castellón.—Vinaroz y Benicarló. Peniscola; su antigüedad; el Papa Luna. Alcalá de Gisbert, Torrelblanca y Oropesa. El Desierto de las Palmas. Cap. VII.—Castellón y su plana.—Castellón; su historia; su Iglesia Mayor. Ribalta. La leyenda de San Guillem. Los naranjales de la Plana. Villarreal de los Infantes; San Pascual Bailón. Burriana; su asedio por el rey D. Jaime; el historiador Viejana. Almenara; el templo de Venus; la rota de los agermanados. Cap. VIII.—El bajo Maestrazgo.—El Maestrazgo. Apuntes orográficos. Recuerdos de la Guerra civil. Tipo y carácter de estos montañeses. Carretera de Morella. Fábrica de loza de la Alcora. Arco romano de Cabanes. San Mateo. Orden militar de Nuestra Señora de Montesa y San Jorge de Alfama. Los asedios de San Mateo. La Virgen de los Angeles. La de la Salud. La de Vallibana. Cap. IX.—Morella y el Alto Maestrazgo.—Situación y aspecto de Morella. Su historia; don Blasco de Alagón y el rey D. Jaime I. La Iglesia arciprestal. El Castillo. Ruinas romanas del Forcall. El monasterio de Benifazá. Cap. X.—Riberas del Mijares y del Palancia.—El país y la gente. La sierra de Espadán y la última campaña de los moros. Segorbe; la antigua Segobriga; los Obispos y los duques. La Cartuja de Valdeoristo. La Cueva Santa. Jérica. Viver y Caudiel. Cap. XI.—Sagunto.—Sagunto. Su etimología y origen.—Su hazaña. Aspecto actual de la población. El teatro romano. La ciudad antigua. El Circo. Los templos. Las monedas. Los barrios saguntinos. La villa de Murviedro. Iglesias y conventos.—El castillo; su defensa contra los franceses. Romeu, mártir de la patria. Proclamación de D. Alfonso XIII. Cap. XII.—El Puig.—El Conquistador en el Puig. La gran batalla contra los moros. La imagen de la Virgen. El monasterio de mercedarios; el venerable Gilabert Jofré. Cinco conventos más. Cap. XIII.—La ciudad de Valencia.—A través de la Huerta. Panorama y situación de la ciudad. Valencia romana; restos de aquella edad. Memorias de San Vicente mártir. Valencia árabe. La reconquista. Sitio, rendición y repartimiento de Valencia. Cap. XIV.—Murallas y puertas.—Puentes y presiles.—Las murallas nuevas del siglo XIV. La fábrica de "Murs y Valls". Las doce puertas de la Ciudad. La Ciudadela y la matanza de los franceses. Las torres de Serranos y las de Cuarte. Los cinco puentes y los presiles. Cap. XV.—La Catedral.—Su historia. Su exterior. Las tres puertas. El Miguelete. Interior del templo. El Presbiterio y el altar mayor. El cimborio. El coro. Las capillas. El Aula capitular. La Sacristía. Las reliquias: el Cáliz del Señor. Cap. XVI.—La Virgen de los Desamparados y la de la Seo.—Fray Juan Gilabert Jofré. Hospital y cofradía de Santa María "dels Inocents", imagen de la Virgen de los Desamparados; su leyenda. La antigua y la nueva capilla. Joyas y homenajes. Imagen, Cofradía y Hospital de Nuestra Señora de la Seo. Cap. XVII.—El Palacio Arzobispal.—El "Palau", Presales célebres. Los Borjas, Calixto III; Alejandro VI. Santo Tomás de Villanueva. El Patriarca Rivera. El arzobispo Mayoral. Cap. XVIII.—Las Parroquias.—San Martín. San Andrés; el P. Simó. Santa Catalina. Los Santos más; los "frescos", de Palomino. Santo Tomàs; leyenda de Galerán Guerau de Pinós; bautismo de San Vicente Ferrer. San Nicolás; los cuadros de Joanes. San Salvador; la Imagen del Santísimo Cristo. San Lorenzo. San Bartolomé; el Santuario del Santo Sepulcro Santa Cruz. San Valero. San Miguel. Cap. XIX.—Comunidades religiosas.—Las Ordenes militares.—Las Ordenes militares en Valencia. Los caballeros Templarios y los de Montesa; iglesia y convento del Temple. Los caballeros del Hospital y su iglesia de San Juan. Los de Santiago y Calatrava. Los mercaderías; San Pedro Pascual, mártir valenciano. Cap. XX.—Conventos de frailes.—Primeras comunidades después de la reconquista. Franciscanos; martirio de San Juan de Perusa y San Pedro de Saxoferrato; el convento de San Francisco. Convento de Santo Domingo; San Vicente Ferrer y San Luis Bertrán. Capillas de San Vicente y de los Reyes, claustro y aula capitular. Conventos de San Agustín y del Carmen. Comunidades y conventos de fundación posterior. Cap. XXI.—Conventos de monjas.—La Zaidía; los amores del Conquistador, doña Teresa Gil de Vidauré. La Trinidad; la reina doña María de Castilla. San Cristóbal; el robo de la Judería. Los demás conventos de religiosas. Cap. XXII.—Colegios eclesiásticos y Congregaciones.—Colegio de Corpus Christi ó del Patriarca. Otros Colegios. L. Compañía; la Purísima de Joanes. Las Escuelas-Pías; el poeta Arolas. Leyenda de la Virgen de Monte-Olivet.

Un tomo de 855 páginas, con 6 láminas fototípicas y 106 grabados, esmeradamente encuadernado. Precio trece pesetas. Está terminándose la publicación del tomo segundo.—Se suscribe en la Administración de LAS PROVINCIAS. Ministerio de Educación, Cultura y Deporte